

省医保局发布跨省异地就医备案指南,详细解答相关热点问题——

患者少跑腿 费用不垫付

本报全媒体记者 洪怀峰

办理跨省就医备案时要选好具体的医院吗?异地就医备案成功后,哪些药、哪些检查项目能报销,报销比例是多少?9月10日,省医保局发布跨省异地就医备案指南,对参保群众关心的异地就医相关热点问题进行详细解答。

四类人跨省就医须备案

我省明确,参保人省内看病“无异地”。比如吉安参保人去南昌、赣州等省内其他设区市看病,不用备案,只有跨省就医时必须办理跨省异地就医备案,否则影响医保报销。

四类人跨省就医须备案,主要包括:退休后长期在外地定居的人;长期在外地居住的人;被单位派往外地长期工作的人;因病情需要转诊到外地治疗的人,比如一名吉安参保人查出患罕见肺病,医生建议去广州大医院治疗,这类跨省转诊须备案。

办理备案不用排队,线上可打开“国家异地就医备案”微信小程序、“国家医保服务平台”App、“赣服通”医保专区、江西医保网上服务大厅、“江西智慧医保”App、“江西医疗保障”微信公众号办理。如果不会操作智能手机,可以带好身份证或社保卡,直接到参保地医保经办窗口或部分便民服务网点办理。

一些特殊情况就医不用备案,如因急诊或抢救需异地住院,未办理异地急诊备案,只要就医地定点医疗机构在入院登记时上传急诊标志,就视同办理了备案,不影响医保报销。

异地就医备案七大热点问题解答

问题一:备案时要选好具体的医院吗?

答:不用。跨省看病,不管是普通门诊还是住院,只要到当地的异地就医联网医院,就能刷医保就诊。

问题二:备案了但临时不去了,怎么取消异地就医备案?

答:备案是有有效期的(办理备案时可选时间段),过了有效期,备案就会自动失效,不用特意取消。如想在

有效期内提前取消,通过原来办理备案的渠道,在“备案记录”点击“取消备案”即可。长期备案非客观原因6个月内不能取消或者变更备案地,如有特殊情况需取消,可联系参保地医保经办机构办理。

问题三:我要同时在北京和上海看病,可以备案两个地方吗?

答:此类情形要分情况。如果在北京或者上海备案类型为“跨省异地长期居住人员”,就不能在另外一个省份办理“跨省异地长期居住人员”备案。但可以办理“跨省临时外出就医人员”备案,或者两个城市都办理“跨省临时外出就医人员”备案。

问题四:我孩子还小,需要在外省看病,能帮他备案吗?

答:可以。首推线上办理,也可以线下办理,要带好家长和孩子的身份证等材料,去参保地医保经办机构窗口办理。

问题五:我长期异地备案在广州,今年办理了高血压门诊慢病想在广州看病,还需要再次异地备案吗?

答:不需要。如果已在参保地完成高血压门诊慢病资格认定,且原先的异地就医备案未过期,就不需要重新办理异地备案。

问题六:我临时到外省看病,入院时忘备案了,能补办吗?

答:能补办。可在出院结算前,通过线上渠道补办异地就医备案,但要注意,须将备案起始日期回溯至入院或就诊前。补办成功后,只要是在跨省异地就医直接结算联网定点医疗机构就诊,就能按正常流程直接结算医保费用,不需要自掏腰包垫付。

问题七:为什么我的线上备案显示不成功?

答:最常见的就是姓名、身份证号、参保地或就医地等基础信息填写错误,比如参保地是“省本级”却选成了“南昌市”;或者是给小孩代办备案,却用了家长的信息登记等。也可能是有效期内存在其他备案信息,如重复申请了两个地方的长期备案。

报销要记住“两看”原则

备案成功后,跨省看病可以直接扫医保码或刷社保卡,医院会自动直

接结算,不用拿着一堆票据回老家报销。那么,直接结算时哪些能报?报销比例是多少?要记住“两看”原则:一看就医地医保目录,即参保人在哪个城市看病,直接结算时就按这个城市的医保目录来报销。如在湖南看病,哪些药、哪些检查项目能报销,要按湖南的医保目录来,哪怕江西的医保目录里有该项,而湖南的医保目录里没有,那也不能报销。二看参保地政策,即跨省异地就医时,医保报销的起付标准、支付比例、最高支付限额(封顶线)、门诊慢特病病种范围等,均按照参保地的规定执行。例如,南昌参保职工小王,到广东某三甲医院住院治病,办理备案后,不管广东住院起付线、报销比例是多少,都按南昌“800元起付线、85%报销比例”来结算。

这些异地就医直接结算知识请掌握

问:我是江西的参保职工,但是长期在外省工作,在当地医院看普通门诊能报销吗?

答:能。只要办理了异地就医备案,在异地就医跨省联网定点医疗机构看普通门诊就能按规定报销。

问:我在老家鹰潭参加居民医保,能在外省门诊看病医保报销吗?

答:此类情形要分情况。我省城乡居民参保人看普通门诊,只能在本地县中医院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室(社区卫生服务站)报销,但不能跨省门诊报销。但如果办理了门诊特殊慢性病或者购买“双通道”药品,可按规定报销。

问:哪些门诊慢性病可以跨省直接结算?

答:目前,我省已经实现了10种门诊慢性病跨省直接结算,包括慢阻肺、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎、高血压、糖尿病、癌症放化疗、尿毒症透析、器官移植后的抗排异治疗。

问:我在异地购买“双通道”药品,怎么报销?

答:首先,要办理异地就医备案,再将“双通道”药品相关费用带回来零星报销。如果药品在江西省“双通道”

药品目录内,按江西省“双通道”支付标准执行,若无对应品种的,按同通用名同品规的最低医保支付标准予以支付。

问:我是医疗救助对象,去省外看病,可以直接结算吗?

答:可以。只要办理了备案,在省外异地联网定点医疗机构看病,就能实现基本医保、大病保险、医疗救助费用“一站式”直接结算。

问:我长期备案在杭州,临时回上饶老家看病能报销吗?

答:可以。如果是上饶参保,长期备案在杭州,偶尔回老家上饶的定点医疗机构看病购药,就不用取消杭州的备案,也不用重新办理上饶的备案,直接扫医保码或刷社保卡就能结算,并不会取消或冻结在参保地的医保权益。

问:为什么我办理了备案,还是没办法结算?

答:首先看备案是否在有效期内,特别是转诊、临时外出就医等备案,如果过期了要尽快重新办理。再查一下就诊的医院是否开通了异地联网结算服务,如果就诊的医院尚未接入该系统,就没办法直接结算。也可能是参保状态有问题,比如尚未参保或未缴纳医保费用、已参保但仍处于待遇等待期内(比如未在集中参保缴费期参保的),建议提前查询自己的参保状态是否正常。最后再看看是不是在当地还有未办理出院结算的费用。比如小李在江西老家住院治疗后,因病情变化转诊到外地,但未办理原医院的出院手续和医保结算,可能导致新医院入院登记失败,系统提示“该人员住院状态,不能办理入院”。这时候,就需要先结算老家医院的费用,再到异地入院登记。如果按照以上方式核实无误,结算却仍然报错,可寻求就医医疗机构帮助或保留医院系统报错页面的截图,直接联系参保地医保经办机构,反馈问题详情,由工作人员进一步协助处理。

异地就医医保这些事儿,看着复杂,其实没那么难。记住“省内无异地,跨省要备案”,手机一点就搞定;报销就看“就医地目录、参保地政策”,直接刷码很省心。

“灯塔”引领“数智”开花 分宜县制造业转型迈“新步”

近日,江西省工业和信息化厅公布了2025年江西省第二批“小灯塔”企业公示名单、第二批“数字领航”和“数智工厂”拟评定名单,分宜县4家企业上榜,其中江西盛泰精密光学有限公司入选“小灯塔”企业,新余市致瑞包装有限公司、江西梵蔻汉麻科技有限公司、江西江锐新材料科技有限公司等3家企业入选“数智工厂”企业。

随着智能化快速发展,数字化转型已经成为中小企业高质量发展的“必修课”。近年来,分宜县坚持“工业强县”战略,紧紧围绕新余市“六大行动计划”工作部署,抓好“点线面”,一体化推进制造业数字化转型工作,实现“小步快跑”,硕果累累。

保障先为 让企业“想转”

高位推动数转工作。分宜县建立联席会议机制,由县委书记任召集人,运营商、银行等相关单位“一把手”参与。县委副书记、县长带队,多次组织企业赴杭州、

厦门等地学习,引导企业“看样学样”。截至目前,该县已完成136家企业的入企诊断,推动94家企业启动数字化转型,完成改造后质标62家。其中,L8级企业1家(盛泰精密光学)、L7级9家、L6级21家、L5级31家。

构建转型生态。该县成立分宜县数字化诊所,吸纳26名数字专员,积极开展宣传贯彻、技术、服务支持等工作;着力培育优质服务商入驻,除三大运营商外,目前还有江西省数字产业集团、中科纵横等服务商均有驻厂专家在该县支撑企业数字化转型。

完善帮扶机制。实行“一企一专班”制度,该县属地单位和分宜县工业和信息化局共同组成一个专班,全方位为企业提供要素保障服务,帮助企业明确转型方向,明晰实施路径。

争取省级试点。分宜县成功申报省级产业集群和中小企业数字化转型试点,争取资金1000万元为园区内47家试点企业提供数转资金支持,助力企业加速产业

升级步伐。目前,全县31家企业完成试点改造任务。

政策先行 让企业“敢转”

为了高质量推动数字化转型工作,该县出台《分宜县规模以上工业企业数字化转型三年行动方案(2024—2026年)》,深化新一代信息技术与制造业融合,助力企业提升核心竞争力,构建现代化产业体系。

支持企业数字化转型。目前,该县申报省级专项资金2175万元扶持企业数字化转型,518万元已到位并发放至企业。同时,县本级出台政策对实现提档升级的企业,分等级给予奖补支持。据了解,全县已配套发放奖补资金300万元。

为破解融资难题,该县创新出台“铃铛贷”金融扶持,明确审批机制,分等级为企业提供贴息贷款。目前,该县通过“铃铛贷”发放贷款6270万元。

常态化推进质标认证。该县积极引导企业开展两化融合质标和数字化转型成熟度质标。目前,该县已完成两化融合

贯标27家,成熟度贯标21家。2024年以来,该县配套奖补120万元。

平台先试 让企业“会转”

优选19家企业建立标杆示范企业储备库,梯次培育“数字领航”“小灯塔”“数智工厂”等转型标杆企业。驱动科技获评国家级5G工厂,华峰特钢和盛泰精密光学获评省级“小灯塔”企业,致瑞包装、梵蔻汉麻和江锐新材料获评省级“数智工厂”。指导江锻重工、新为包装等11家企业成功创建“基础级智能工厂”,致瑞包装和华峰特钢获评江西省先进级智能工厂。

该县建成了分宜智慧工业互联网平台,实现经济运行、招商管理、能耗监测等多维度数据可视化,目前改造完成的30家企业数据接入形成“数字孪生”雏形,智慧大屏、云计算中心、无人机巡检系统等落地应用,为园区管理提供实时数据决策支撑,推动产业向智能化、网络化升级。

(赵利萍 谢超)

以“智理、文润、补短”破题 绘就“好社区”幸福图景

近年来,浮梁县以省级“好社区”建设试点——城西社区为抓手,聚焦智慧服务提升、特色文化融入、公共设施补短板,加快构建宜居、韧性、智慧社区,增强居民获得感、幸福感、安全感。

智理赋能,让数据多跑路、群众零跑腿。城西社区以党建引领打造“1+4+N”

智理治理体系,推动“人找政策”变“政策找人”。1个智慧中枢高效运转。投入50余万元建成社区“智慧驾驶舱”,37项民生服务实现“一屏通办”。4大智慧场景精准服务。综治网格化系统实现30

分钟响应闭环;5G“亲情连线”便利异地亲人线上交流;“学习强国”线下打卡点吸引老党员沉浸式体验;“智慧就业地图”实现用工求职秒配。N个智慧节点守护平安。12个小区智能安防全覆盖,“平安江西”App让网格员变身“移动办事窗口”。

文化润心,让千年浮梁在社区“活”起来。城西社区以文化软实力夯实治理硬底盘。“我们的节日”IP温情出圈。端午包粽子、中秋做月饼、重阳设宴等,2024年重阳节活动吸引2000余名老人参与。

项目补短,让“问题清单”变“幸福清单”。城西社区以“三张清单”闭环管理破

解居民急难愁盼问题。通过开展“好社区”专项体检梳理21项需求、9项资源、12个项目,按“居民点单一社区派单一部门接单一群众评单”推进。目前,首批12个项目加速落地,2处适老化改造,充电桩、停车棚等预计2026年春节前后投用。

城西社区以“一张蓝图”推进“治理”到“智理”、“文化”到“文润”、“配套”到“配齐”的迭代升级。下一步,浮梁县将围绕居民需求,以改革创新持续探索,为全省“好社区”建设提供可复制可推广的经验。

(赣)

老旧小区有间“应急小屋”

本报全媒体记者 林雍

近日,南昌市青山湖区上海路街道办事处创新打造的邻里互助应急屋正式投入使用,这个被居民亲切地称为“应急小屋”的便民设施,让辖区3000多名居民直呼“安全感拉满。”

在这个约15平方米的“应急小屋”内,各类应急救援物资分类摆放、井然有序。消防救援应急区配备了灭火器、灭火拖把、消防水带、消防扳手、消防斧等专业设备;医疗救护区放置着急救包、应急担架,常用药品等医疗物资。

“别看这间屋子不大,里面装的可都是‘宝贝’。”“应急小屋”管理员小李介绍,“遇到紧急情况,居民可以第一时间取用设备,为救援争取宝贵时间。”

上海路街道辖区内多为老旧小区,存在设施陈旧、道路狭窄等问题,一旦发生火灾或其他险情,大型救援设备难以快速进入。

“‘应急小屋’的设立,正好填补了公共救援的时间差和覆盖盲区,打通了应急服务的‘最后一米’。”上海路街道办事处党工委书记赖海燕表示,“特别是在发生火灾、医疗急救等突发事件时,这些设备和物资能发挥关键作用。”

“应急小屋”不仅是物资存放点,更是社区应急响应体系的重要节点。该街道办事处以“应急小屋”为中心,打造了“5分钟应急响应圈”,辐射周边500米范围内的住宅区。建立起24小时值守制度,公布应急服务电话,安排专人接听处置。组建了由退役军人、社区医生、党员志愿者等组成的专业应急队伍,确保“应急小屋”不仅有物资,更能快速用、专业用。

据了解,“应急小屋”投入使用以来,已协助居民处置电路短路、下水道堵塞、燃气故障等各类应急事件12起,处置初期火灾2起,成为社区居民的“安全前哨”。

共青城打造校地企融合创新高地

本报共青城讯(全媒体记者周亚婧 通讯员王一婷)近年来,共青城市出台2.0版“青年人才15条”“校地企融合创新发展15条”等政策,全力打造校地企融合创新高地。截至今年8月,该市已协调解决高校难题、办结人才服务事项近900件,新认定E类高层次人才29名,建成九江市级以上校地企融合重大人才和科创平台17个。

产业学院成为校地企融合重要载体。江西师范大学科学技术学院与鸭嘴股份公司、江西鸿鹰服装有限公司共建服装时尚产业学院,已转化服装产品60余款,销售额100余万元;南昌航空大学科技学院与无人机企业共建产业学院,培养输送低空经济人才100余名。目前,全市正在推进7家高校16个产业学院申报建设。

“揭榜挂帅”机制释放活力。首批12个校地企融合“揭榜挂帅”项目吸引39个高校团队参与,签约22个项目。九江科技职业大学为7家企业提供8项技术服务,成果转化率302万元。

思政文化品牌愈响亮。校地共创话剧《你好共青!》展演等系列活动吸引3万余名青年参与,线上曝光量超2000万次。“让文物活起来”“行走的思政课”“红色基因代代传——红色共青行”等活动,形成共青城特色“大思政课”体系。

留人环境持续优化。共青城市创新实施“共青薪火实习生计划”,在高校设立青年人才就业服务站,服务3万余人次;九江共青城高新区建成校地企融合服务端,推动资源“一网共享”。



万年县苏桥乡采取“企业+合作社+农户”方式,种植1000余亩红薯,亩产为农户增收5000多元。图为9月12日,苏桥乡上姜村红薯基地内,村民在采收红薯。

特约通讯员 徐声高摄

架起为民服务“连心桥”

为切实解决群众急难愁盼问题,近日,萍乡市安源区凤凰街组织辖区人大代表深入北桥外社区,以屋场贴心会为载体,与群众面对面交流、心贴心沟通,倾听民意诉求,共商民生对策,将履职阵地搬到群众家门口。

“把我们当自家人,我们有啥想法都能敞开说。”大家围绕民生保障、公共服务、人居环境等与日常生活息息相关的话题踊跃发言。面对群众的诉求与疑问,人大代表认真倾听、详细记录,并不时与群众深入交流探讨。对于涉及多部门协调、需长期推进的复杂问题,人大代表逐一登记、建立台账,明确表示将及时向相关部门反馈,并持续跟踪督办进度,力争每一件群众诉求都有落实、有回音。

“以前遇到问题不知道找谁反映,现在人大代表主动到社区和我们聊家